

# 济矿集团重奖科技创新功臣

■ 特约记者 王传钩 济宁报道

12月2日上午,山东省济宁矿业集团召开科技创新表彰大会,对2013年以来在技术创新、小改小革、科技创效和技术比武中涌现出来的先进集体、先进个人和该集团第二届首席技师进行表彰,一批优秀科技创新人才、科技管理先进单位代表成为会场上的明星。在这次大会上,共发放奖金184.14万元;命名表彰第二届首席技师10人,聘任期间每人每月发技能津贴500元,并纳入济矿集团高层次人才库。首席技师、获奖个人和科技管理先进单位代表还在会上做了经验交流和发言。

据了解,2013年以来,济矿集团科技创新工作取得了六大可喜成绩:

第一,科技创新的成果成效显著。2013年以来共取得科技鉴定成果67项,专利授权136项,国家、省、市级获奖成果101项。其中,霄云煤矿特殊地段开采、安居煤矿“三下”开采、阳城煤矿冲击地压防止和软岩支护、非煤企业生产工艺流程优化等关键技术研究,取得了显著成效。第二,科技创新的平台建设得到加强。该集团积极引导企业建立自主创新研发平台。所属非煤企业海纳科技公司依靠现有的研发力量和条件被认定为济宁市市级工程技术中心。第三,产、学、研协同创新的路子不断拓宽。该集团与中国矿大、山东科技



大学签订了合作协议;与清华大学、人民大学、中国科大、山东科技大学探讨人才培养机制,加大了人才培养的步伐。聘请了中国矿大、山东科技大学、清华大学的多名教授,到集团公司就特殊地质条件开采、冲击地压防治、物资管理、领导方法等,进行专题培训。同时,还选送了30多名中高层管理人员到清华大学进行工商管理培训。第四,科技创新氛围逐渐浓厚。利用济矿集团网站、《济矿通讯》杂

志等宣传平台,对取得科技创新成效的先进企业及小改小革典型人物进行了宣传,激发了广大职工的科技创新热情,在集团上下营造了较为浓厚的创新氛围。今年上半年就有73项小改小革成果通过验收,对6项成果进行了推广,做到了资源共享、共同进步。第五,科研投入进一步加强,机械化、自动化、信息化装备水平不断提高。大力开展“机械化换人、机械化减人”活动,部分企业如运河煤矿、

霄云煤矿、安居煤矿在主井、泵房、变电所、压风机房等地点实现了无人值守,机械化、信息化水平不断提高。第六,在利用科技研发费用优惠政策方面有了突破。海纳科技公司充分利用科技研发费用优惠政策,对科技研发费用进行归集,免除了企业所得税7万元。

“重奖科技功臣和优秀创新项目,充分体现了济矿集团重视、激励科技创新的坚定决心和鲜明导向。”济矿集团总经理张广宇说,“企业间的竞争本质上是人才和技术的竞争。谁拥有了足够的人才资源和技术资源,谁就拥有了竞争力。谁能把人才优势转化为科技创新优势,谁就能赢得竞争的主动权。”

张广宇告诉记者,要实施好人才强企、科技兴企战略,必须做好三个方面工作:一是要牢固树立人才先行的观念,切实增强人才危机和忧患意识,牢固树立“人才资源是第一资源”的理念,超前储备好人才。二是加大人才培养和使用的力度。以战略的、发展的、创新的眼光,重视人才的培养和使用。整合内外部培训资源,加强教育训练工作,打碎用人上的“有色眼镜”。三是大力营造有利于人才健康成长的良好环境。树立人才意识,及时发现和大胆使用政治上靠得住、工作上有本事、作风上过得硬的优秀人才,做到知人善任,广纳群贤。营造积极健康的干部心态、风清气正的政治生态、努力干成事的工作环境。



## 煤企矿建企业或井巷施工队伍应调整施工结构

■ 杨涛

前几天,笔者参加了一个煤矿建设企业项目经理们的聚会。听到众多煤矿建设项目经理们纷纷忧心现在煤矿建设工程量不断减少,矿建工程领域竞争激烈,工程款也拖欠严重,自己的施工队伍不仅工程量“吃不饱”,更有生存之忧。有人称,长此下去,只能解散施工队伍各谋路子了。

有位项目经理却表示,自己的施工队伍目前非常繁忙,活儿根本干不完。在众人询问之下,该项目经理道出原委:自2013年开始,这位项目经理即着手实施施工结构调整,跳出矿建进军农村交通建设领域,由于队伍、技术和质量过硬,先后在巴中、平昌等地承揽了数个农村道路、桥梁等建设工程,队伍不断壮大,经济效益非常可观。这位矿建项目经理的施工结构调整给了大家很大启发,纷纷表示要尽快实施施工结构调整。

当前,在煤炭需求放缓、过剩产能难以消化、国际能源价格下降等多重因素影响下,煤炭行业基本建设暨重组整合建设矿井推进速度缓慢,煤矿建设资金投入持续降低,再加上部分生产矿井受开采成本的制约,对开采成本高、经济性不强的新采区开掘热情不高,生产煤矿的井巷工程量也在不断减少。

受此影响,煤炭建设施工企业和井巷掘进施工队伍承接的煤矿建设工程量持续减少,部分煤炭建设企业生产经营愈加困难,进而带来资金紧张、队伍稳定等压力。在此情况下,笔者认为,煤炭建设施工企业和煤矿井巷施工队伍应该转变思路,积极调整施工结构,从煤矿基本建设、井巷掘进施工逐步向道路、桥梁、涵洞、河道、隧道、地铁和非煤矿山等建设领域施工转型。

现在国内煤炭企业,特别是大中型煤炭企业,大多有自己的煤矿基本建设企业和井巷掘进施工队伍。很多煤炭建设企业和煤矿井巷施工队伍很早就研判形势,进行施工结构调整,施工主业从煤矿基本建设迅速进入地铁、道路、桥梁、隧洞、市政工程等市场。如中煤集团的特殊凿井施工队伍,他们的地下冻结施工技术非常成熟,曾在南昌地铁1号线工程中完成国内最长的地铁旁通道冻结施工,赢得了良好的社会口碑。

就拿地铁施工来说,我国大规模地铁建设刚刚开始,近年来地铁在一二线城市建设立项并开工建设,据统计约有1000公里的工程量,数量可观。加上随着城市的发展,地铁今后将是解决城市交通的重要手段,而且将向市内联网方向发展。地铁将成为极有发展前景的行业,地铁的发展为建筑行业提供了广阔的市场前景。

据了解,与方兴未艾的地铁市场相比,地铁专业施工队伍的数量和质量都还不完全适应市场发展的需要。目前,国内并不存在占据绝对优势的地铁施工企业。相除盾构施工法之外,地铁现在使用的明挖、暗挖、冻结法、注浆、锚喷等各种施工方法,原本就是移植自煤炭行业的技术和工艺。从这一点讲,煤炭行业施工企业有技术、管理、设备、施工经验等各种优势。

走出煤矿天地宽,走出的第一步也许会很艰难,转型或许也会带来阵痛,但有理由相信,煤炭建设企业和煤矿井巷施工队伍有丰富、成熟的地下工程技术和装备作支撑,再加上煤矿工人长期以来形成的特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的特质,如果让他们实施施工结构转型,坚定走出煤矿建设施工领域,投身到非煤建设施工领域,定能开疆拓土,大展拳脚。

## 阆中鸿运汽车运输有限公司举办冬季运动会



声、欢呼声一浪高过一浪。

下午两点半,登山比赛在阆中滕王阁景区举行。指挥员一声令下,运动员们如下山

猛虎般冲向山顶。最终,成绩为8分16秒的运动员获得第一名。

稍后,拔河比赛继续。笔者现场看到,参

与比赛的两队队员拽住绳子憋足了劲涨红了脸往后拉,美女帅哥啦啦队员欢笑着在一旁大呼“加油!加油!”。结果是胜利的一方笑得“人仰马翻”,输掉的一方“不服气”:“再来一盘试试!”欢声笑语飞扬在比赛现场的每个角落。

此次运动会的召开,进一步丰富员工的文体生活,增强了员工全民健身意识,展示了企业的精神风貌,也为公司员工搭建起了交流沟通的平台,增强了公司全员凝聚力,和谐了劳动用工关系,进一步增强了公司员工的向心力和凝聚力,彰显了公司的社会责任。

(文/图:高雁)

## 步进式开水器成为中央国家机关节能改造项目首选

近日,中央国家机关政府采购中心公布了第二轮中央国家机关节能型电开水器采购项目招标结果,青岛吉之美成为唯一一个连续两次中标该项目的企业。这也是吉之美继2010年荣获中央国家节能型开水器改造项目首牌后,再一次以突出的节能优势胜出。

招标方负责人在接受媒体采访时表示,开水器的节能性能是本次招标中设定的硬指标。招标方明确指出节能是要提高效率,而不是简单的降低功率和容量的假节能。基于参与2010年节能型开水器改造的单位普遍反映,步进式开水器节能效果比其他类型的开水器节能效果更加明显,此次招标中明确指定选用步进式开水器。

步进式开水器是青岛吉之美的专利发明,这一发明让开水器的节能水平大幅度

提升50%以上。此后,通过自主创新以及与世界级行业顶尖品牌的合作,吉之美先后在热桥阻断技术等10多项节能技术上取得重大突破,一直保持在电开水器节能领域保持都居领先地位。吉之美产品的节能优势通过了严格的欧盟CE认证,获得了国际认可。在2012年,吉之美成为了开水器行业唯一一个获得“中国节能减排领军企业”称号的企业。

据了解,在2010年中央国家机关节能型电开水器改造项目中,有多个中央部委选择了使用吉之美电开水器。经严格的节能测试,吉之美开水器在科技部、文化部、中国人民银行等机关单位节能效果平均在50%以上。实际使用中的显著节能效果,为吉之美开水器在新一轮招标中胜出奠定了基础。

(张雯)



## 中铁十一局堵漏创效“金点子”落地“生金”

堵漏创效的“金点子”,唤醒了事不关己和懒散拖沓的作风的转变,90余条(篇)金点子,基本上复制使用后可以很快见效

■ 特约记者 郑传海  
通讯员 杜萍 周亚平

最近这段时间,中铁十一局电务公司党群工作部纪检干事刘敏之没有想到的是,找她探讨交流如何发挥效能监察在企业堵漏增效中的作用的人突然多了起来。一个从高校毕业加盟企业没几年的“小鲜肉”,怎么如此引人关注?

日前,该集团公司工会副主席李俊向笔者揭开了“谜底”,据介绍,小刘参加这个集团公司工会组织开展的“堵漏洞、增效益”系列活动时,用了近一个月时间对所在的公司开展效能监察工作情况归纳总结成文推荐上报给活动组委会,被汇编成堵漏增效金点子专集后,在企业内外引起了良好的反响。据悉,经过逐级推荐和检验筛选推广的90余条(篇)金点子,基本上复制使用后可以很快见效。

从“十二五”以来,中铁十一局不断调整经营管理思路,在眼睛紧盯建筑市场的同时,坚持紧紧依靠广大员工办企业的基本方针不放松,千方百计把广大员工的工作积极性、主动性和创造性引导到以“调结构、稳增长、增效益”上来,短短几年时间,企业的社会信誉、承揽任务、完成产值、经济效益、多元经营和队伍建设上了几个台阶,跻身了中国铁建30多个集团公司中的第一方阵。虽然企业排名靠前了,施工管理能力大幅提高,经济效益有了长足增长,但是,粗放管理现象并没从根本上扭转过来,全员参与成本管控的氛围并没形成,挖掘经济效益还有很大的空间。

“企业经营管理的难点和卡壳的地方,就是工会工作的着眼点”。中铁十一局集团公司工会全委会的这一共识,让人想起了“有困难找警察”。在百姓心中,有警察的地方就安全。各级工会组织,不单是协调劳资关系、推动和谐劳动关系建设的“主心骨”,还是动员和组织职工群众推进企业参与市场竞争的推进器和软实力。

当前,世界经济形势仍在低迷中徘徊,我国经济发展也面临着诸多挑战,结构调整带来的重压和在微利中挣扎还将持续相当长的时间,在企业经营发展中从低端向中高端领域转型的过程中,很多企业面临不少困难,

充分发挥党群组织自身优势,动员、组织和引导职工群众积极践行创新、协调、绿色、开放、共享的发展新理念,为实现我国经济社会发展“十三五”规划和企业生产经营目标建功立业,显得尤为重要。

企业里的党群组织拥有政治性、先进性、群众性的天然基础,是培育和释放企业核心竞争力的源泉,是凝心聚力、团结协作,众志成城的擎天柱,充分发挥党群组织的优势,把她们的优势用在最需要的地方,“天蓝蓝”就自然不会远。

最近,全国总工会改革试点工作领导小组组长李玉赋接受媒体关于全国总工会改革试点有关情况提问时说,“通过做强工会品牌,充分发挥中国工人阶级在实现中国梦中的主力军作用”。中铁十一局集团公司工会组织职工群众开展“堵漏创效”活动所产生的蝴蝶效应,不正是这家企业工会充分发挥自身优势所产生的结果吗?

活动的开展,就像三伏天涂在头上的风油精,使很多人猛然醒悟过来,不少现场管理

